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vállalnia szerint reájuk nézve még kel­
lemesebbé nem változnak meg az élet­
viszonyok — legalább maradjon úgy 
minden, a mint van, legalább addig, a 
inig az ö dicső életük tart.

Köz-_ és önérdek
a városi életben.

A modern gavallér.
Debrecen, 1913 március hó 5.

A modern gavallér, mint ember: isteni 
és ördögi szeszéllyel összekonstruált, 
eszmélő, mozgó, szertelenül gondol­
kozó, perverz vágyakkal, szenvedélyek­
kel és ideges hóbortokkal terhelt fer­
tőző hustömeg. Élvezeti és nemi 
gyönyörök után vágyódása, bujáikodó 
csömörletes ösztöne, büutudatos önzése 
mindenféle emberies gondolkozás és 
élettani becsületes jóérzés törvényén 
kívül álló förtelmes szenvedély, melyért 
mindenre képes.

Felöltözködik a jóizlés szabályai 
szerint; mosolygó arccal, behízelgő 
modorral, rokonszenvhajhászó kedé­
lyeskedéssel takarja el a világ elölt a 
maga egyéni tökéletlenségének és meg­
átalkodott gonosz voltának istenkisértö 
fúriáit.

Legfőbb élvezete : valamelyik tisz­
tességes embertársának megrontása; 
egy-egy lelkiismeretlenül kieszelt alá- 
valóság elkövetése, oly módon, hogy 
úgy, a hogy cselekedetére megindoko- 
lásképen (legalább látszólag) reá lehes­
sen alkalmazni, illetve koholni a „jó­
izlés s a humanizmus“ egy némely 
hamisan is értelmezhető szabályát... 
Az ilyen gonosz svihákságol tekintik 
öle egymásközt a legfőbb emberei erény­
nek és legtisztelel reméltóbb cseleke­
detnek. A ki ezen a téren sikereket 
arat, azt ök, maguk közt, — okos, 
ügyes, kiváló, szellemes, derék ember­
nek tekintik. Megdicsérik. Megéljene­
zik. Megtapsolják, Kitüntetik. Előléptetik.

Ilyen emberek a mai társadalmi 
és politikai élet krémjei ; sőt a kré­
men is a legizletcsebb delikátumok. 
Kimondhatatlan értékes, finom, jóizü 
emberek. (Csodák-csodája, hogy a fene 
mégis oly ritkán eszi meg egyiket — 
másikat!)

Erkölcs, becsület, tisztesség. — 
mások erkölcsi és anyagi javainak 
tisztelet ben tartása, — az ilyen em­
berek elölt naiv dajkamese a gyöngék 
s a hiszékenyek mulattatására, szóra­
koztatására ... azok becsapása célza­
tával.

A fecsegő szószátyávság, az em­
bereknek agyafúrt megtévesztése s bo- 
londdátétele, — a meggyőződés és 
meggyőzés hamis látszatával és ír.ü- 
energiájával elfecsegelt hazudozás,— a 
való igazság minden erényének és jó­
zan fogalmának hitvány kijátszása és 
eldisputálása: mindez a modern zseni­
alitás, jóizlés és gavallérság nagyrabe- 
csült és fényesen honorált érdeme.

Kitünően szuperál nekik a mai 
életberendezkedés itt nálunk. Irtóznak 
is minden becsületes reformtól. Nekik 
csak olyan reform kell, a mely bizto­
sítja számukra a további élődieskedést, 
Ha imádkoznak (?), ezt is csak azért 
teszik, hogy ha az 6 garázda csömör 
ízlésük és istenkisértö rut önzésük ki-

Ha a kukacok a sajtban imád­
kozni tudnának, az imájuk hasonló 
lenne a mi „modern gavallérjaink“ 
imájához: „Tarlsd meg Uram 'sten ezt 
a sajtot“, a melyben születtem és in­
gyen élhetek ; vagy ha ez már elkopik, 
úgy testem táplálása és életem tengö- 
dése szent nevében kérlek, rendelj ne­
kem a fölemésztett helyett egy, még 
nagyobb potyasajtot, hogy élhessek és 
virulhassak abban tovább a te dicső­
ségedre.

Nincsen a jóknak és igazaknak itt 
nálunk annyi pénzük, a mennyi elég 
volna böríönök építésére a modern 
gavallérok számára.

Erdőségeink is alaposan megrit­
kulnának, ha annyi fát vágnánk ki be­
lőle, hogy azokra, külön-külön, érde­
mink megfelelő megjul a Ima zása képen 
felkössünk minden modern gavallért.

A közélet és magánélet legron­
dább poloskái ök. Örökbálára kötelezné 
az emberiség javarészét, a ki a ,, mo­
dern gavallérok“ ki pusztítására alkal­
mas poloskairtó szert feltalálná .. .

A „modern gavallér" emberben 
a legrutabb állat lakik Ez képezi az 
egyéni konstrukciójának vitális alkat­
elemét. Erre a bestiára van ráaggatva 
a „modern gavallér“ külső maszkja, 
tetszetős kinézésű figurája. Egy -tele­
marok hazug külsőség, mely undok 
hazugságból származván, természetéhez 
híven, önönmagát is hazug frázisokkal 
teszi bolonddá, s ilyen módon hirdeti 
magáról és a hozzá hasonlókról, hogy 
ök, Isten képét viselik e földön.

Rettenetes helyzete van azoknak, 
a kik jók és igazak és e miatt nem 
is képesek a „modern gavallérokhoz“ 
hasonlóvá aljasod ni. Ezeknek megtor­
lás nélkül kell elszenvedni minden 
kiáltó gonoszságot, minden emberte­
lenséget. Orgiákat ül a gazemberek 
uralma felettük, vérláziló szemérmet­
lenséggel, ma sokkal inkább, mint va­
laha .. ,

Vajha vesztüket éreznék ezek a 
züllött erkölcsüek, ezek a parazita éle­
tűek ! .. .

Hiszen a tetvek is akkor csípik 
legérzékenyebben az eleven testet, ak­
kor szívják legádázabban magukba a 
vért, a mikor vesztüket érzik.

íme igy fest a modern gavallér, 
mint egyén és. mint közéleti tényező.

Jöjj te, eget, földet rázó vihar! 
Tisztisd meg a levegőt; söpörd ki az 
emberinem tűzhelyéről ezt a sok fer­
tőző dögvészes anyagot, ezt a sok undok 
szemetet!...

Dr Király Péter.

„A legrégibb takarékpénztár“ cim alatt, 
a Budapesti Hírlap március 2-iki számának 
„Közgazdaság" rovatában egy meleg hangú 
bevezetéssel kisért, érdekes ismertetést ol­
vastunk a íerenchalmi községi takarékpénz­
tárról.

Mielőtt valamely megjegyzést fűznénk 
e közlemény messzekihaló és különösen 
Székelyudvarhely város közönségét érdeklő 
tartalmához, szöról-szóra közöljük magát a 
cikkelyt, mely igy hangzik :

A fővárosnak a községi takarékpénztár 
létesítéséről alkotott szervezeti szabályzata, 
illetőleg ennek a belügyminisztérium részé­
ről jóváhagyott rendelnie — hir szerint — 
már útban van és a közel jövőben megin­
duló közigazgatási reformban jelentős súlyt 
fognak helyezni a községi takarékpénztárak 
létesítésére.

Hogy ez az eszme mennyire életrevaló 
s mekkora anyagi erőt és kulturális életet 
jelent a pótadók árjában úszó falvainkra, az 
lelkesítő tényként tűnik ki a íerenchalmi 
községi takarékpénztár működéséből, amely­
nek rövid bemutatását — a községi elöljá­
róság szívességéből — a következőkben ad­
juk.

Kunéi a takarékpénztárnál mindjárt szem­
beötlő jelenség az, hogy színtiszta sváb köz­
ségijén, a torontáli vidéken alapították. Va­
lóban, csak a szorgalmas és takarékos svá­
bok bírnak kellő érzékkel a pénz forgatására, a 
jövedelmezőség fokozásának szükségességére 
és a takarékosság előmozdítására.

A ferenchalmi községi takarékpénztárat 
1885-ben alapították, tehát 27 évvel ezelőtt. 
Akkor még Franzfeld-nek hívták e sváb 
községet. Az alapítás érdeme Ruppenthal 
Ad ám jegyző személyéhez fűződik, aki maga 
is német tempera ment urnában örökölvén a 
takarékosság érzékét, olyan körültekintéssel 
és szilárdsággal szervezte meg a pénzinté­
zet alapját, akár csák a derék Fáy András 
a Pesti hazaiét.

A személyzet alkalmazásáról az alap­
szabályok különben ezt irjálc elő: „A taka­
rék pénztár a községi elöljáróság felügyelete 
és igazgatása alatt áll, vezetése alatt tör­
ténnek n takarékpénztári ügyletek “ Továbbá : 
„A takarékpénztár igazgatója a mindenkori 
községi biró, könyvvivője a községi- jegyző 
és pénztárosa a községi pénztáros; a .taka­
rékpénztári igazgató-választmány fölötti el­
lenőrzést a községi képviselőtestület által 
saját kebeléből választandó öttagú felügyelő­
bizottság gyakorolja."

A jegyző nem az ivószobában tölti el 
a napot, hanem a takarékpénztárban dolgo­
zik a kettős könvvvitelben. És minő kultu­
rális haladás az, hogy az unatkozó községi 
biró nem az utcai pádon rágja n pipaszárát, 
hanem az igazgatói székben nehéz szám- 
műveleteket végez!

Az alapítás csekély 40.00 koronával tör­
tént és ma már ez összegen kívül van 43 
ezer koronányi rendes és 10.500 korona 
összegű „különleges" tartalékalapja.

A takarékosság előmozdítására a biza­
lom fölkeltésére a következő meglepő okos 
intézkedést találta ki a derék jegyző az alap­
szabályokban : „Betétek elfogadtatnak 1 ko­
ronától kezdve. Ezekért a felelősséget a 
község, mint erkölcsi testület viseli s eze­
kért ingó és ingatlan vagyonával szavatol."
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Euntik a7 előrelátó bölcsességnek kö­
szönheti eztán a takarékpénztár, hogy a 
legutóbbi mérlege szerint a hetetek összege 
689 496 koronára mg. De ennek az erős­
ségnek a folyománya az is, hogy a pénz­
intézet vivő ereje behálózza az egesz v dék 
— inas községek hiteléletét is. Állandóan 
6 százalékos kamatot fizet betétei után.

„A gyermekek kiházasitása, önállósá­
guk elősegítése és más hasonló célból „zárt 
takarékpénztári könyvelt“ hozatnak forga­
lomba, melyekre haláleset kiyélelével az 
előre megszabott időn belül vissza fizetések 
nem eszközöltetnek.“ Íme, a biztosítás kér­
désének megoldása egyszerű és szolid ala­
pon — házilag!

Az eddigi ismertetésünk során csak a 
község lakosságának hitelviszonyai és taka­
rékosság! ösztököiését érintettük a takarék- 
pénztár irányára vonatkozóan, most pedig 
érinteni fogjuk azt a kérdést, hogy mennyi­
ben szolgál és használ magának a község­
nek és a közjónak.

Erre nézve az 1910-iki zárószámadás­
hoz fűzött jelentest vesszük, a mikor az 
igazgatóság felölelte mindazokat a cseleke­
detekéi, a melyeket a pénzintézet véghez­
vitt.

Mindenekelőtt megállapította, hogy az 
1910. év végéig a tiszta jövedelem 318.704 
koronát tett ki. S ez, összeget a következő 
Célokra fordította: Kifizették az alaptőke 
létesítéséhez, kölcsön fölvett 40.000 koronát; 
kétféle tartalékalapot hoztak össze, a me­
lyek összesen 180.049 koronára rúgnak. Uj 
községháza fölépítésére 11.965 koronát ; or­
vosiak építésére 8500 koronát; községi tánc­
terem művészi kifestésére 2000 koronát; 
baromfitenyésztés emelésére 400 koronát; 
fiatal bikák díjazására 400 koronát; park­
alap létesítésére 1600 koronát; artézi kutak 
fúrására 8915 koronát; iskolaépületek föl­
építésére 25.950 koronát; jótékonysági cé­
lokra 450 koronát; községi világításra 3300 
koronát; kövezés! és járdaépítési célokra 
300 koronát és a temető céljára 1500 koro­
nát fordítottak.

Kerek huszonöt év alatt :— éppen a 
jubileumra — közegészségügyi, kulturális, 
közbizlossági, jótékonysági és agriluiltur cé­
lokra összesen tehát 63.780 koronát áldoz­
tak a derék ferenchalmiak.

S e számokat nézve, élénk kíváncsiság 
támad az emberben: vájjon minő falu lehet 
az, a Int járda van és kövezeten sétálnak a 
ködmönös atyafiak, a hol sürü lámpasor vi 
lagit a parkra és ahol huszonötezer koronás 
iskola büszkélkedik a főtéren ? !

Azok számára pedig, a luk kétségbe 
vonják, hogy az intézet szolidsága mellett 
valamelyes vagyoni állapotot tudna fölmu­
tatni, — bemutatjuk a legutóbbi mérleg-, 
nyereség-, és veszteségszámlából a követ­
kező tételeket:

Pénztári készlet volt 1912. december 
3l-én 37.589 korona; 420 darab váltóban 
935.305 korona; jelzálogkölcsönben 103.206 
korona ; betéti kamatok fejében kifizettek 
31.194 koronát ; a váltók utáni kamatok 
hoztak 58.617 koronát; jelzálogkamatok 6793 
koronát.

Íme, ekkora forgalmat, s ilyeni vágyón! 
állapotot mutat föl a bánáti kis falu. oliu- 
lásui és követendő példa gyanánt az ország 
százezernyi községeinek. T. 1.

Eddig és igy szól a B. H. közleményei 
melyhez a magunk városi és vármegyei ér­
dekű megjegyzéseit: a „Székely-Udvarhely“ 
közelebbi számában fogjuk elmondani...

gyógynövények összegyűjtését a kisebb bir­
tokosok és a szegényebb nép figyelmébe 
azért, mert ezeknek termesztése, összegyűj­
tése es szárítása gondos es odaadó p -pe- 
cselő munkál igényel, amit az öregek' es 
gyermekek künnyüszeriileg elvégezhetnek. 
Azonban a nagyobb gazdasagok birtokosai 
részére nem ajánlja a gyógynövény termesz­
téséi.

Végül a lelkész és tanító uralt kéretlek, 
hogy a népet a gyógynövények termesztésé­
vel ismertessék meg és arra buzdítsak.

Ezek után legyen szabad nekem is el- 
modani véleményeim u gyógynövények ter­
mesztésére.

Mar az öreg néhai nagyapám mindig 
nagy gonddal gyűjtötte « vadontermő gyógy­
növényeket: köményt, bodza- és hársfavirá­
got, vadcsombort, cantorial, ökörfarkkórót; 
termesztett: ánisi, zsályát, bors- és fodor­
mentát. Nem is ment soha orvoshoz, pedig 
82 évig ólt.

Ezt látva gyermekkoromban, mintegy 
véremmé vall nekem is a gyógynövények 
gyűjtése es házi orvosszerül használása. 
A másképen való értékesítésével nem fog­
lalkoztam, mert nem is volt hol; nem is 
Indiám, hogy kell értékesíteni

Újabb időben egyet fordult a világ ke­
reke. Nevezetesen a kolozsvári gazdasági 
akadémián a lelkészek és tanítók, sőt még 
mások részére is tanfolyamokat tartanak a 
gyógynövények termesztése, a nép közölt 
való terjesztése es értékesítése végett, mert 
ez állal úgy az egyesek, mint az ország va- 
gyonosodása előmozdít la tik.

Ily tanfolyamra magam is jelentkeztem, 
mert szeretem a gyógynövényekkel való 
bibelődést is, s volna is hol termesszek ; je­
lentkeztem azért, mert hat élő leányom van, 
akik közül valamelyik talán csak örökli az 
én tulajdonságaim és jó gyógynövénytermelő 
lehetne belőle.

A tanfolyamra nem veitek föl, amiért 
rettentő beszus vagyok. Épen ezért ajánlom 
az intézők figyelmébe, hogy n tanfolyamra 
első sorban oly tanítókat vegyenek föl, akik­
nek legkevesebb három gyermeke van, Má­
sodízben vegyenek föl oly tanítókat, akik 
faiskolái kezelnek.

A faiskola kezelő t..állóit kötéleztessenek 
arra, bogy a fasorok között inkább gyógy­
növényeket termeljenek, mint krumplit; meg 
paszulyl, mert ezek az oltöványok növésére 
káros befolyással vannak.

Végül minden járási székhelyen vagy 
legalább Kolozsváron bevalló intézmény 
volna létesítendő, ahova a tanítók, vagy gaz­
dakörök a néptől összegyűjtve, mint köz­
pontba beszolgáltatnák a gyógynövényeket.

El mondám a nézeteim, mondja el más 
is. „Néma gyermeknek anyja sem érti a sza­
val". KOZMA MIKLÓS.

A gyógynövények
termesztése.

Folyó évi február 27-én igen érdekes és 
közhasznú előadást tartott díszes és nagy 
közönség elölt a kolozsvári gazdasági aka­
démia egyik hírneves tanára a gyógynövé­
nyek termesztéséről.

Előadta, hogy Magyarországon s külö­
nösen a Székelyföldön termő gyógynövények 
már csak azért is igen értékesek, mert kel­
lemes szagu és igen sok illő olajat tartal­
maznak; mind az éghajlat, mind pedig a 
talaj nagyon alkalmas a termesztésre. Kü­
lönösen ajánlja a borsmenta, fodormenta, 
zsálya, méh fii termesztését és a vadon termő

Méhészet.
Átmenet a kason rendszerről a kaptár- 

rendszerre.
Székelyzsombor, 1913. március hó.

Azt hiszem, felesleges volna a kaptár 
előnyeivel és jövedelmével foglalkoznom. 
Minden jóravaló méhész elölt ismerete« és 
teljesen tisztába van azzal, hogy a kaptár 
minden tekintetbe jóval fölöt le áll a régóta 
használatban levő közönséges lmpkasoknál.

Ha meglátogatunk több méhészetet, azt 
állapíthatjuk meg, hogy a régi kasos rend­
szerű méhészei még most is nagyon túl 
sulybau áll a kaplái-remhzerü méhészettel 
szemben.

Ez állításomat igazolja Gál Imre mé- 
hész-egyusületi ti kár az Udvarhelyvármegyei 
Méhészegyesület 1911-ik évben kiadott év­
könyvében összeállított statisztikája, a mely­
ben az udvarhelyi járásban 716 kaptárral 
szemben 1978 kupkast, a keresztúri járásban

1120 kaptárral szemben 3108 kupkast, az 
olilándi járásban 762 kaptárral szemben 
2507 kupkast és igy Udvarhely vármegyében 
összesen 2518 kaptárral szemben 7617 kup- 
kasi tüntet fel.

Az. ill kimutatott statisztikából könnyen 
megállapíthatjuk, hogy meg mindig nagyon 
túlsúlyban van a kasos méhészet a kaptár- 
rendszerű méhészetlel szemben s a mi kap­
tár van, az is azt mondhatni : papok, taní­
tók és hivatalnokok méhesében található.

S vájjon miért van ez. igy ? lalán a 
földmives ember nein lud ja a képtárakat 
beszerezni vagy saját maga elkészíteni, mint 
a papok, tanítók vagy hivat ilnokok ? Avagy 
a kaptár-kezeléshez annyi tudomány szük­
séges, hogy azl csak iskolát végzett embe­
rek tanulhatják meg, vagy pedig nincs ideje 
a földmives embernek a kaptárral bíbe­
lődnie?

Igen sokan ezt a barom tételt tartják 
olyan akadályul, a mi a krptárrendszerü 
méhészei terjedésének útját állja. Pedig a 
dolog egészen másként áll.

Hiszen a káplár beszerzése vagy ké­
szítése nem kíván oly összeget, a melyet a 
kisebb gazda is ne volna képes előállítani' 
Különösen, a ki maga készili meg a kaptá­
raiul!. Az anyag beszerzése nem kíván oly 
nagy összeget, a melyet a legkisebb gazda, 
sőt egy jó élelmes napszámos is ne tudna 
előteremteni. A mi pedig a kaptár készíté­
sét illeti, kevés földmives ember találtatnék 
olyan, a kinek ne volna annyi kézi ügyes­
sége, hogy a kaptárkészitését ne tudná el 
sajátítani; igaz, hogy csak úgy, ha akarata 
van hozzá...

A mi a tanulást illeti, a méhészet meg­
tanulására nem kell jogot végzett ember; 
megtanulhatja bárki, csak egy kis jó akarat 
szükséges ehhez is; a maga hasznáért pe­
dig bárki megteheti.

Az az állítás, hogy a kaptárrendszer 
nem földmives embernek való, mert nincs 
ideje a kaptár bibelődősével, éppen nem 
felel meg a valóságnak, sőt előnyösebb, 
mint a kupkas, mert a kaptárba ö maga 
irányítja a méheket, a melyre mindig kerül 
alkalmas üres idő.

Ezen a átokból világosan kitűnik, hogy 
a kaptár-rendszerű méhészet fejlődését az 
itt felsorolt okok legkisebbet sem akadá­
lyozzák. Az egyik és legnagyobb hiba, a mi 
a fejlődésnek u'jál állja : első sorban a régi 
rendszerű, megszokott ósdiság és a nemtö­
rődömség.

Nem vonható kifogás alá, hogy min­
denféle átalakulás (újítás) s igy n méhészet 
is egy kis nehézségbe ütközik. De hál min­
den átalakulásnak van e^y átmeneti útja, a 
melyen rázkódtatás nélkül lehet átmenni a 
jobb és célhoz, vezető útra.

A méhészetnek a régi rendszerből az 
ujrendszerbe átvezető útja a kupkasokra al­
kalmazott keretes ládából áll, a melyet pót- 
ládának is neveznek.

A pótláda előállítása csekély kiadást 
kivan, illetve kevésbe kerül s azzal a kezdő 
(kézdö méhésznek mondhatom, ha harminc 
éve, hogy méhész is valaki, ha csak kupka- 
solcban méhészkedőit) méhész biztosan elsa­
játítja a kaptá -kezelést. Ezáltal jobban meg­
ismerkedik a méhek társadalmi életével. 
Mintegy beavatkozik a munkájukba, a méhek 
belső életének titkaiba. A méhész jövedelme 
pedig megkétszereződik, a mi sarkalni fogja 
a kaptárrendszerre való áttérésre. A pótláda 
készítését és a vele való eljárást a követ­
kező közleményben ismertetem meg.

(Vége köv.)
AMBRUS ANDRÁS,

méhész.

OLVASSUK6.’
ségi lapokat, ezek védik jogainkat, küzdenem 
a hazáért!

.Slf,
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— Kossuth Lajos emlékezete, szövet­

kezett ellenzéki perlők elhatározták, liotiy 
ebben uz esztendőben yliil ünnepük meg 
Kossuth Lajos emlékezetet. Március hónap 
20-án, a legnagyobb magyar halálának év­
fordulóján, a temetőben folyik le az emlé­
kezés ünnepe. A nagy halott sírjánál Ruth 
Endre képviselő mond beszédet. A közös 
lakomát e hónap 27-én tartják meg, ame­
lyen az ünnepi beszédet Bottlik István kép­
viselő mondja.

— március 15-én a magyar szabadság 
emlékünnepén, a székelyndvarhelyi Székely 
Dalegylet ez évben is megtartja hazafias 
ünnepélyét. A műsor összeállításán most 
buzgólkodik a vezetőség s remélhetőleg lövid 
időn belül köztudomásra adják.

— Az okláudi választás ma (csütörtö­
kön) lesz — előre láthatólag — igen csen­
des alakban. De azért a vármegye minden 
részéből összpontosított, mintegy !0 csendőr 
és 2 század katonaság vigyáz a rendre. Az 
ellenzéki jelölt: Ürmösi József homoród- 
szenlpáli pap, aki a zászló b icsiiletéért vál­
lalta a jelöltséget és pedig nem minden re­
ménység nélkül. Ha megválasztása nem si­
kerülne, az egyrészt a mai választási rend­
szer helytelen voltának, másfelől meg a 
központi pártvezetőségek szükkebliiségének 
tulajdonítható. Annyi tény, hogy a csekély 
2000 K-nyi luvarköllség biztosítása mellett, 
a munkapárti jelölttel szemben az ellenzéki 
küzdelem teljes sikerrel járt volna.

— Dr Nagy György — nem jön. A „Szé­
kely-Udvarhely“ mull számában irtuk, hogy 
Dr Nagy György, a Magyar Köztársasági Párt 
elnöke is részt.vesz az oklándi kerület vá­
lasztási harcában — a függetlenségi jelölt 
támogatása céljából. Erre vonatkozólag ked­
den a következő táviratot vettük: Csütörtö­
kön a törvényszéknél védő vagyok. Válasz­
tásra nem mehetek. Győzelmet kíván tiszta 
szívből: Dr Nagy György.

— A székely ipari kirendeltség szerve­
zése alkalmából a székelyföldi kereskedelmi 
és iparkamara szakelőadásokat rendez. Az 
előadásokat két órán ál vita követi. A leg­
közelebbi előadás e hó 7-én (pénteken) este 
5—7 óráig lesz Marosvásárhelyt. László 
Gyula, a kamara kiváló gyakorlati ludásu 
másodtilkára tart előadást, melyben indít­
ványt tesz a székely ipari kirendeltség cse­
lekvőképes szervezettel és támogatással való 
ellátása tárgyában. Szives örömmel vettük a 
kamara azon értesítését, hogy a Székelyföld 
más városaiba is hajlandó ez előadásokat 
kiterjeszteni,

— A bortörvény megsértése. Fölmerült 
eset alkalmából elvi határozatban mondotta 
ki u belügyminiszter, hogy n bortörvény 
rendelkezéseinek ki nem függesztése és a 
bornyilvántartás nem vezetése által elköve­
tett kihágás az idézett törvény 13. és 14. 
szakaszába ütköznek es a 41 szakasz ti. 
pontja, valamint a 42. szakasz. 3 pontja 
alapjan szabandók ki a büntetések.

— Előadás a vármegyénél. Az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár 
intézményéről — mint korábban említettük 
— e hó 11-én (kedden) d. e. 10 órától kez- 
dödőieg a vármegyeház dísztermében Fáy 
Gyula cs. és kir. kamarás, az intézet igaz­
gatója, ismertető előadást fog tartani. Ez 
alkalomból alispáui megkeresésre Hlatky 
Miklós, a vármegyei népnevelési egyesület 
elnöke és Gyet-kés Mihály a tanítóegyesü­
let elnöke az összes tagokhoz felhívást küldöt­
tek és az előadáson való megjelenésre hív­
ják. A közhasznú intézmény minél szélesebb 
körű bevezetése és felkarolása kívánatos s a 
nép érdekében szükséges. A magunk részé­
ről is ajánluk i\ közönség támogatásába.

— Egy kanca, mint választási áldozat.
Múlt csütörtökön progrumbeszt'dell mondott 
a munkapárti báró jelölt Qklandon. A mint 
a falusi elöljárók hazafelé vágtattak, Homo 
ródszempil község között két széliéi1 össze­
ütközéséből Kelemen Lőrinc bomoródjá- 
nosfalvi székely gazdit került ki károsként, 
mivel 800 K érlékii kancáját a másik fogat 
t’udja szügyén kereszt ül szarta és az rögtön 
kiszenvedelt. Ha nem lesz munkapárti prog­
rambeszéd es tokány, bizonyara otlhonmu- 
rad Kelemen s akkor a drága kancája is 
életben érhette voln t meg a választást, 
mely amúgy sem lehel valami hosszú életű 
a mai zür-zavaros időszakban. De hát a 
kanca-sors könyvében máskép vala megírva. 
Annyi tény, hogy Kelemen gazda inig éli 
folyton átkozni fogja a mungő töltényt, mely 
miatt ily érzékeny kára esett őkemének..

— Székely közgazdasági alap. Küllő- 
Ignác marostordavármegyei alispán székely 
nemzeti fontosságú indítványává! a „Szé­
kely-Udvarhely“ közelebbi számában foglal­
kozunk.

— Az Országos Magyar Szövetség va­
sárnap délelőtt. Bérezik Árpád elnöklésével 
megtartotta ez évi közgyűlését. Az elnök 
megnyitója után Csányi István dr főtitkár a 
titkári és pénztári jelentést terjesztette elő, 
a -mit s közgyűlés elfogadott. Utána újból 
megválasztották a régi tisztikart, majd Meller 
Emil dr görög-katholikus esperes az uj 
görög-katholikus magyar egyházmegyéről tur-( 
tolt előadást. Azután Ákos István igazgató 
hosszabb előadást tartott a magyar iskolák 
államosításáról. Indítványára külön hízott .Sá­
got alakítottak az oláh izgatás ellensúlyozá­
sára és ez a küldöttség tisztelegni fog a 
közoktatásügyi miniszternél is. Felszólaltak 
még Körösi Henrik tanfelügyelő, Timon Ákos 
egyetemi tanár es Szöls Elek dr orvos.

— A korcsmáros joga. A kir. Kúria most 
publikált 6957,1912. számú Ítélete szerint a 
magánlak megsértése szempontjából a lakás 
s az üzlethelyiség között különbség nincsen. 
A korcsmárosnak vagy hozzátartozóinak nem 
lehet tehát elvitatni azt a jogát, hogy saját 
személyük es vagyonuk biztonsaga céljából, 
úgyszintén a korcsmában tartózkodó szemé­
lyek es azok vagyonának biztonsága céljá­
ból az ezeket veszélyeztető egyének távol­
tartása vegeit a korcsmát barmikor, tehát 
a záróra előtt is becsukhassák. A becsukott 
korcsmahelyiségbe a tulajdonos beleegyezése 
nélkül történt behatolás nn ganlaksértést 
képez.

— Hivatalos feljegyzések. Az elmúlt 
február hónap tizékelyudvarliely város köz- 
egészségügyére eleg kedvező volt. A ragá­
lyos emberi betegségek közül mindössze 1 
kanyaró és 5 szamárhurutos eset fordult elő. 
A cselednyilvantarlásba 47 bejegyzés történt. 
Fegyvertartási engedélyt ti esetben adtak ki 
és a toloncoltak szama 10 volt. A szállo­
dákban 68 idegen vendég fordult meg. El­
hullott 2 drb borjú és 1 drb »értés.

— Tenyészállat kiállítás. A széiteiyke- 
reszturi országos jellegű, erdélyi magyar fajta 
állatok kiállitása február 28-án történt meg. 
125 drb erdélyi és 13 drb nyugati bikát 
hajtottak fel. Tehén és üsző 53 drb volt. Az 
első állami dijat a róm. kalb, státus radnóti 
uradalmának Szarvasa, II. Ugrón Zoltán 
Káplárja, III, Végh Gyula Hájasa, IV. Papp- 
Zakor József Finánca, V. Bárczay Gyula 
Fátyola, VI. Gróf Sotnsich Csákója, VII. 
Gálfalvi János (Gagy) Jóskája, VIII. özv. 
Szakács Mózesáé (Ujszékely) Vidámja; az E. 
G. E. 200 K-ás díját Gyárfás Endre Bim­
bója és az 0. M. G. E. 100 K-ás diját Szőke 
Gergely Bojtárja nyerte el. Díjazták: Nagy- 
galatnbfalva Kandos, Székelykeresztur Basa, 
Bözöd Bimb*ó, Kissoiymos fisalfa nevű bi­
káját. Borjas tehenükért: Fekete Pál (Bögöz), 
Varga Sándor (Nagygalambfalva), Kovács 
Károly (Székelykeres'ztur), Veres Mózes 
(Bögöz), Firtos Gergely (Székelykeresztur,), 
Varga Mózes (Bögöz); 3 éves üszőkért: 
Nagy János Székeiyszentábrahám, Benczédi
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Ferenc Tarcsafalva, Firtos Áron Gagy, Hor­
vath Sándor Székelykeresztur, Vári Dénes 
Simenfalva, Varga Mózes Bögöz; 2 éves 
üszőkért: Horváth Sándor Szélceiykerezzlur, 
Keresi él y Márton Székelyszenlábrabíim, Ele­
kes Dénes Siménfalva, Firtos Dénes és Fii - 
los Gergely Székelykeresztur nyerlek dijat.

Közönség köréből
Székelykeresztur-köri Népbank közgyű­

lése.
A „Székelykeresztur-köri Önsegélyző 

Népbank“ XLI-ik rendes közgyűlését Szé- 
kelykereszluron március 2-án tartotta meg 
A tagok egyrészt! különös nagy érdeklődés­
sel jelent meg, illetve jelentetlek meg őket 
a korlesek nem annyira az intézmény „va- 
gyon“-mérlege fölölti kíváncsiságtól és ér­
dekéből, mi«)l. inkább a népbank tisztikará­
nak újbóli szervezkedése érdekében.

Az intézmény 41 évi fennállása óta a 
piculánkénti (20 fillérenként!) gyűjteményé­
ből ma már, 308.077 K 77 fillér vagyonnal 
rendelkezik s ennek alapján tisztikarának 
évi 4040 K rendes fizetéseket és 1082 K 
nanidijakat. osztogathat ki, mert az intéz­
mény keletkezésekor az akkori tisztviselői 
kara „humanizmus“ célzattal tíz-éveken át 
ingyen, illetve honorárium nélkül vezette 
azt.

Akkor a tagok az intézménynek a va­
gyon szaporulatának kíváncsiságából és ér­
dekéből gyülekeztek össze és sorrend szerint 
„díjtalanul" vezették azt s kezelték heten- 
kint egy napon.

Mig ma, midőn egyes tisztviselőjének 
jelentékeny fizetéseket és napidijakat fizet­
het — mit lehetett észlelni a tisztikarának 
megújításánál? Azt, hogy az egyes állások 
betöltésében küiöinbözö és felháborító fogá­
sok, eljárások vétetlek igénybe egyesek által 
és ezzel az intézménynek is ártva, társadalmi 
életünket jelentékeny részben ismét meg­
mételyezték, mert az intézménynek a kez­
det nehézségeivel küzdők s érdemekkel birő 
ügyvezetőivel szemben is figyelmetlenséget 
követtek el.

Feltűnő jelenség mi nálunk is, hogy az 
ily állások betöltésére magas es ellenkező 
hivatással birő egyének törekednek, mint pl 
lelkészek és tanárok, — holott egyik sem 
egyeztethető össze az ilyesmivel, mert hi­
szen az anyagiak ellenségei lévén a lelkiek­
nek, senki sem szolgálhat két urnák, vagyis 
Istennek és a Démonnak...

Már pedig a Székelykeresztur-köri Ön­
segélyző népbankban is ma már három Pap 
illetve lelki pásztor működik a Démon oltá­
rán és hat olyan tisztviselő, a kik más, it­
teni bunkóknak is egyben érdekelt tisztvi­
selői ...

Mire való tehát ez a kapzsiság és tár- 
s idalmi élet-bontás I ? Hagyják ezt azoknak, 
a kiknek az a hitvallásuk, hogy : Lélek, 
lélek, de miből élek!? s maradjanak az 
„Egy” Urnák szolgálatában és a valódi 
„szeretet“ ápolásában.., Brutus.

’ E rovatban helyet adunk minden közérdekű 
felszólalásnak a beküldő felelősségére. Szerk.

— 500 cigaretta egy óra alatt. Azok, 
akik töltik cigarettájukat s igy jól ismerik a 
cigaretta csinálás unalmas és idötrabló vol­
tát, bizonyára örömmel fogják e sorokat ol­
vasni. Egy angol mechanikus elmés szerke­
zetű gépet talált fel, melynek segítségével 
500 cigaretta hüvelyt lehet egy óra alatt 
megtölteni. A ^találmányra Radó Béláné 
kassai dohánytözsdéje kapta meg az egyed- 
árusitási jogot. A gép ára 5 korona s kap­
ható 2, 3 és 4-es számú nagyságban. A 
gyorstöltő eigarellagépet Radó Béláné do­
hánytőzsde tulajdonos (Kassa, Deák Ferenc 
utca 18.) utánvét vagy az összeg előzetes 
beküldése mellett küldi szét.
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Sok betegséget
aIItíHmM megelőz, s ha 
V1HC1 lll? a b«j beütött,

otthon önmagán is segíthet az
ÉLET KÖNYVE
állandó háziorvos módszerével. — i 
Posta-utalvány szelvényén azonnal 
rendelje meg. — Három koronáért j 
bórmentesen küldi a „ Székely- j | 
Udvarhely" 48-as politikai székely ! 
újság kiadóhivatala Székelyudvar­
helyt, Kossuth-ulca 31. sz. alatt, j

NE FELEDJE EL! Há-
] rom koronáért önmaga j 
I és családtagjai életét is j 
j a haláltól megmentheti.!

az°nnal Eötvös-ulca 9 
-IXltijtlU sz a|att emeleti csino­
san hutorozott, kényelmes, 3 ablakos 
utcai szoba ; ugyanott szerényebb 
igényűnek, esetleg magányos nőnek 
udvari szoba, bútorozva, vagy anélkül

Magyar Könyv­
viteli Folyóirat.

Havi szaklap a számvitel ismeretek 
fejlesztésére

Gyakorlati Könyvelő
rendes havi melléklettel. Az ipari 
és kereskedelmi könyvitel megtanu­
lására, legújabb és legjobb módsze­
rek alapján. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatala Budapest, IX., Mester-utca 
27. sz. Kérjen azonnafmutatvány- 
számot, melyet ingyen küld a ki- 

adóhivatal.

t Milliók \
.'. használják

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság, görcs és höi hiirut ellen

KÁISEE-féle
m e 11-karamellakat

a „három fenyöve I.“
OAC A közjegyzőileg hitelesített 
UuuU bizonyítvány orvosok és 

magánzóktól a biztos ered-
----------- ményt igazolják.
Kiválóan kellemes izü bonbon ! 
Csomagokban 20 és 40 f-órt, dobozban 60 
f-órt. Kopható gyógyszertárakban és drogu-

valamint: Z S E T K E Y JÁNOS
gyógyszerésznél Homoródszentmárton község.
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Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 
elad és saját költségén

. parcelláz

Kovács Elek:
ingatlan forgalmi i r o d áj a 
Marosvásárhelyt,

Apaffy Mihály utca 2. szám.
Ugyanolt több kisebb-nagyobb 
.'. birtok eladó.
Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok mezőgazdasági tzeszgyár­
ral, egy 700 és 1600 holdas 

földbirtok.
Pénzt, bármely összegben, 
betáblázásra legelőnyösebben 
elhelyez, kölcsönügyleteket, 
bIzI ősitásokat gyorsan lebonyolít.

B0 R!
Fenitiiigel Gyula szőkely- 

u(t várhelyi borii agy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: PálmayJózsef. 
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Be'egh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiállí­
tott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses caalád- 
lörénetiadatokat tartalmaz.

I
EHTESITÉS.

"CTzlet £u&£i,l£LlfeitjáLS rxiisutt
a raktáraimban 
kalapok, térítők 
Máriáshoz möilot

levő összes férfi és itőidi vatárucik kék, készruhák, cipők, febéraemüek, 
, függönyök stb. árait trieinasén leszállítottam s igy ritka alkalmu bevá- 
nyujtok a mélyen tisztelt vevőközönségnek. -ízen alkalmat most tessék

fel használni.

mm

Csekély 2 
koronáért 
egész éven 
át olvas­
hatja a Szé­
kely-Udvarhely 
1848-as függet­
lenségi politikai 
újságot — tár­
saságban. Kér­
jen azonnal 
mutatvány-szá­
mot és fizessen 
elő e vérbeli 
székely lapra. 
Nyílt, őszinte, 
bálor sha szük-

Tisztelettel :
í$zciikovits János Utóda.

I ség: kérlel net- ^ 
len ostorozőja 

I bármely vissza­
élésnek ; a szé­

li kelység ügyeit El 
i szívből fakadó Q 

szeretettel vé­
delmezi. Min­
den igaz sfcé- 
elynekcrkölcsi 

és ön maga 
iránti köteles­
sége volna te- 

? hathatósan
valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, ■ támogatni az0 

előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- | wj-iimW“-" 
tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt,
Kossuth-utca 31 sz.

Botegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt


